

# Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майковского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 29 (3547) | Пятница, 11 февраля 1944 г. | Год издания 2. Цена 20 коп

## ПОЛУЧИТЬ 100-ПУДОВЫЙ УРОЖАЙ — СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Трудящиеся Адыгеи в 1943 году сумели в короткий срок восстановить свое хозяйство и дать стране и фронту в значительном количестве сельскохозяйственную продукцию и изделия промышленности. Уже в минувшем году колхозы, совхозы и МТС заложили прочный фундамент для дальнейшего расширения посевных площадей и завоевания высокого урожая.

Кризисная зима в Адыгеи явилась периодом горячей подготовки к проведению весеннего сева и созданию дополнительных условий к получению стопудовых урожаев. Преследуемая трудностями военного времени, колхозники и работники Адыгеи стремятся использовать все возможности, чтобы в этом году дать больше хлеба, мяса, овощей и фруктов Красной Армии. Это требует нового напряжения сил, это необходимо для окончательного разгрома немецко-фашистских войск.

В районах области с новой силой развернулось социалистическое соревнование в честь 26-го годовщины Красной Армии за лучшую подготовку и проведение весеннего сева. Колхозники сельхозартели им. Молокова, им. Буденного, «Свободный труд», Кошехабльского района, используя благоприятную погоду, начали обработку полей от сорняков. Они собирают местные удобрения и вывозят их на поля. В этом же районе ведется большая подготовительная работа для получения двух урожаев хлеба и картофеля. С этой целью они организовали сбор верховых клубней и выращивание ростков картофеля.

Многие колхозы области, используя благоприятную погоду, приступили к посеву пшеницы. Это дает возможность избежать большого скопления работ в период массового сева яровых культур, своевременно провести весенне-полевые работы, установить тщательный уход за посевами.

Плох тот руководитель колхоза и МТС, который, не глядя на установившиеся теплые погоды, ждет каких-то особых указаний сверху, не включает все свои средства производства в работу при первой же возможности. Между тем, мы имеем немало фактов, когда и сейчас еще колхозы не закончили ремонт инвентаря,

не очистили и не довели до посевной кондиции семена. В колхозе им. Шапана, Шовгеневского района, еще не закончен ремонт плугов, сеялок и другого инвентаря. На лучшее идет подготовка к весне и в колхозе «Абзах—2-й», того же района. Руководители этих колхозов, вместо того, чтобы тщательно готовиться к севу и заранее создать условия для получения высокого урожая, занимаются второстепенными работами.

Известно, что своевременная подготовка и неорганизованное начало весенне-полевых работ ведет к низкой урожайности и плохой обработке почвы, к зарастанию посевов сорняками, а значит, и к снижению урожайности. Поэтому земледельцы, партийные и советские органы должны сейчас начинать все силы на то, чтобы в ближайшие дни завершить подготовительные работы и, не дожидаясь начала наступления весны, развернуть пахоту, сев яровых культур, закладку парников.

Агропромышления весеннего сева должны проводиться со всей строгостью. Уже сейчас необходимо очистить поля от сорняков, а там, где есть опасность вымывания посевов, осушить с полей воду и начать глубокую пахоту.

Настоятельно надо закончить укомплектование земель и завершенные за ними участки яровых посевов и участков земель для посева яровых культур, организовать учет труда в хозяйствах. Нужно своевременно предоставлять возможность колхозникам и колхозницам ухаживать за посевами своих участков, лучше провести обработку и удобрения почвы.

Колхозы нашей области имеют все условия для завоевания в текущем году 100-пудовых урожаев. Для этого надо производительно использовать малые средства производства, шире развернуть социалистическое соревнование, применить передовую агротехнику, сочетая ее с многолетним опытом колхозников.

Завоевание 100-пудового урожая является священным долгом каждого колхозника, специалиста сельского хозяйства, рабочего и партийного работника. Это будет достойным ответом на героические победы Красной Армии на фронтах Отечественной войны.

## Награждение рабочих, инженерно-технических работников и служащих, занятых на строительстве и эксплуатации алюминий-магниевого промышленного

За успешное выполнение заданий правительства по увеличению выпуска алюминия и магния, по восстановлению изношенного оборудования и строительству новых заводов во время Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:

**Орденом Ленина** — бурлаки северных бассейнов рудников С. С. Борхарев, главный инженер Глазговецкая А. А. Гайлит, электросварщик Уралалюминстрой П. М. Кашин, Народный Комиссар Цветной Металлургии П. Ф.

Жамалов, вахтенщик треста № 3 Наркомторга Е. Ф. Перный, электросварщик Спроектмонтажа В. Е. Уманец и другие, всего 13 человек;

орденом Трудового Красного Знамени — 54 человека;

орденом Красной Звезды — 51 человек;

орденом «Знак почта» — 214 человек;

медалью «За трудовую доблесть» — 186 человек;

медалью «За трудовое отличие» — 187 человек. (ТАСС).

## Вручение ордена Ленина тов. А. Я. ВЫШИНСКОМУ

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил вчера, 10 февраля, ордена Ленина тов. А. Я. Вышинскому, награжденному в

день 60-летия со дня рождения за выдающиеся заслуги перед Советским Государством. (ТАСС).

## Всероссийское совещание о работе школ

9 февраля в Москве закончилось Всероссийское совещание заведующих школьными секторами областных и краевых отделов Народного образования и начальников управлений начальных и средних школ Наркомпроса СССР. Оно было посвящено обмену опытом работы за первое полугодие и первоочередным задачам, стоящим сейчас перед органами Народного образования. Совещание заслушало доклады начальника управления начальных и средних школ Наркомпроса РСФСР тов. Парфеновой об улучшении работы за работой школ и постановку учета

знаний учащихся и профессора Маркова — о выполнении «справки для учащихся». С большим интересом были заслушаны сообщения директоров Московских школ тов. Попова, Мартьяновой, Козоватой и директора Свердловской школы тов. Малозваной об особенностях учебно-воспитательной работы в мужских и женских школах, а также доклад секретаря учебно-методического совета Наркомпроса РСФСР тов. Скакина о работах, проведенных Советом по улучшению учебных программ в школах.

## Опровержения ТАСС

Шведская газета «Дагене вихтер» опубликовала телеграмму своего корреспондента, в которой содержится утверждение о прибытии в Софию «специальных русских офицеров для сотрудничества с русским военным аташе полковником Соторовым», о наличии симптомов изменения в советско-болгарских отношениях и т. д.

ТАСС уполномочен заявить, что «Дагене вихтер» утверждения представляют собой сплошной вымысел. Вымышлены и личность советского военного атташе полковника Соторова».

В иностранной печати сообщалось, что 7 или 8 февраля вечером советская авиация бомбардировала город Таллин в Эстонии.

ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение не соответствует действительности.

«Дагене вихтер» утверждения представляют собой сплошной вымысел. Вымышлены и личность советского военного атташе полковника Соторова».

В иностранной печати сообщалось, что 7 или 8 февраля вечером советская авиация бомбардировала город Таллин в Эстонии.

ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение не соответствует действительности.



На снимках: 1. Герой Советского Союза гвардии полковник Порфирий Мартынович Гуды. 2. Краснознаменный Балтийский флот. Катеры дымозащитной и постановочной дымовой завесы. 3. В Н-ском порту. Подразделение десантников перед отплытием на боевое задание.



На снимках: 1. Герой Советского Союза гвардии полковник Порфирий Мартынович Гуды. 2. Краснознаменный Балтийский флот. Катеры дымозащитной и постановочной дымовой завесы. 3. В Н-ском порту. Подразделение десантников перед отплытием на боевое задание.

## От Советского Информбюро

### Из оперативной сводки за 9 февраля

В течение 9 февраля на ЛУЖСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Ленинградской области и крупной железнодорожной станцией ОРЕДЕЖ, а также с боями заняли более 30 других населенных пунктов, в том числе населенные пункты: ТУРОВА, ВОЛОК, КРАСНЫЕ ГОРЫ, КЕМКА, ДОЛГОВКА, МАЛОЕ ЗАМОШЬЕ, БОЛЬШОЕ ЗАМОШЬЕ, ГОБКИЦЫ, БАНЬКОВА, ХАБАЛИНКА, ВЕЛИКОЕ СЕЛО, МАЛЫЕ и БОЛЬШИЕ ВЕЛШКОВИЧИ и железнодорожная станция ЗАКЛИНЬЕ.

Западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них РАДОЛИ, ОЗЕРЕВО, НОВЫЕ ГУСИНЫ, ИЛЕМЦЫ, САМОНРАКА, РАДЖА, ЗМИЕВА ГОРА, ВОРОНИНО и железнодорожная станция МОЙКА.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника и, сжимая кольцо окружения, овладели районным центром Киевской области ГОРОДИЩЕ и населенными пунктами МОСКАЛЕНКИ, ВЫГРЕВ, БУДКОВНА, ДЕРДЕНЬ, РУДЕНКОВ, САХНОВКА, БРОВАХИ, КИРИЛЛОВНА.

Западнее АПОСТОЛОВО наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 40 населенных пунктов, в том числе РАДУШНОЕ, АЛЕКСАНДРОВКА, ВЛАДИМИРОВКА, МАЛАЯ НОСТРОМОЧКА, АНДРЕЕВНА, МЕРЕЖИНО, ЗЕЛЕНый ЛУГ.

Северо-западнее и западнее города НИКОПОЛЬ наши войска овладели районным центром Днепропетровской области ЧКАЛОВО, а также заняли населенные пункты ЛАПИНКА, СУЛИЦКОЕ, АЛЕНСЕЕВКА, КАПУЛОВКА, ПОКРОВСКОЕ, ПЕРЕВИЗСКИЕ и железнодорожные станции СИРНО, ЧЕРТОМЛЫН.

В течение 8 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 90 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 самолетов противника.

### Оперативная сводка за 10 февраля

В течение 10 февраля на ЛУЖСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, овладели населенными пунктами ЗАМОШЬЕ, ВЕТИЧНЫ, ЗАОЗЕРЬЕ, КРЕСТЬЯНСКИЙ ТРУД, ПОЛМАЧЕВО, ЖЕЛЬЦЫ, ПЛОСКОВО и железнодорожной станцией ТОЛМАЧЕВО.

Западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника и, сжимая кольцо окружения, овладели населенными пунктами ЯНОВНА, НЕХВОРОЩЬ, ЗАВАДОВНА, НАБЕКОВ ХУТОР, СЕРЕДИН ЯР, ЯХНОВ, МЛЕЕЕ, ГРУЗЬКА и железнодорожными станциями ВАЛЯВА, ЗАВАДОВКА.

Западнее АПОСТОЛОВО наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 9 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 43 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника.

На Лужском направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, совершив обходный маневр, перехватывали пути отхода противника и уничтожили до 400 гитлеровцев. В этом же районе захвачено у немцев 10 орудий, 20 крупнокалиберных пулеметов и 70 повозок с грузами. Сегодня наши войска, с боями продвигаясь вперед, овладели несколькими населенными пунктами и железнодорожной станцией Толмачево, имеющей важное значение.

Западнее и юго-западнее города Новгород наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено свыше 500 немецких солдат и офицеров, подбито 3 танка и 2 самоходных орудия.

Советские авиация бомбила и штурмовала войска противника. В течение дня наши летчики вывели 3 немецких железнодорожных эшелона, уничтожили 8 полевых и самоходных орудий, 60 автомашин, склад боеприпасов, рассеяли и частично потребовали до батальона пехоты противника.

Севернее города Звенигородка и Шпола наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника. Части Н-ского соединения, сжимая кольцо окружения немцев, заняли крупный опорный пункт село Яновка. Бои другого нашего соединения овладели населенными пунктами Завадовка, Набеков хутор, Середин яр, Яхнов и Млеее. На этом участке наши войска отрезали несколько немецких подразделений от основной вражеской группировки и уничтожили их. На подступах и на улицах захвачено вчера советскими войсками районного центра Киевской области Городище подбито свыше 1000 гитлеровцев. Захвачено у немцев 24 орудия, 65 пулеметов и более 1000 автомашин.

Наши летчики сбросили пакеты противника доставить грузы вооруженным не-

мецким дивизиям. В воздушных боях за день сбито 10 трехмоторных транспортных самолетов «Ю-52» и 4 немецких истребителя.

Западнее города Апостолово наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов. В одном районе бои Н-ской части заняли в тыл противника и атаковали отступавшую немецкую часть. В ходе боя уничтожено до 700 гитлеровцев. Вытя в плен значительная группа немецких солдат и офицеров. На другом участке вояки бои, провозгласив вперед, истребили три роты гитлеровцев, уничтожили 15 орудий и захватили 95 автомашин с грузами.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Возычской области, на западе попал на водную противника. Партизаны уничтожили 17 автомашин, в том числе одну легковую автомашину с четырьмя немецкими офицерами. Убито и ранено 90 гитлеровцев. Партизаны другого отряда пустили под откос немецкий бронепоезд.

Советское Информбюро 31 января сообщило, что советские войска продолжают применять самое активное участие в войне против Советского Союза на стороне немцев. Советское телеграфное агентство решительно осуждает неорезервистские факты и, ссылаясь на авторитетные источники, заявило, что «советские войска не принимают участия в боях на передовой линии восточного фронта».

Участие немецких войск на передовой линии фронта на стороне немцев.

## Авиация в борьбе за Никопольский плацдарм

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 10 февраля. (Специорр. ТАСС). В первых числах февраля развернулись ожесточенные бои по ликвидации Никопольской группировки противника. Выступление наших войск было для немцев неожиданным. Противник не предвидел, что части Красной Армии начнут наступление в такую распутицу.

Метеорологические условия были особенно неблагоприятными для действий авиации. Но, несмотря на это, наземные войска, в тесном взаимодействии с авиацией, в назначенный час двинулись вперед и стремительным, внезапным ударом выбили немцев из их позиций.

Противник терпел один рубец за другим, и, наконец, будучи прижатый к Днепру, обратился в бегство. Пытаясь снагнать бегством на правый берег Днепра, гитлеровцы использовали для переправы все, что попадалось под руки. Главным удар нашей авиации был направлен на разрушение переправ и уничтожение живой силы и техники противника в районе этих переправ.

Несколько эффективными были бомбовые удары наших летчиков, можно судить по тому, что даже в день, когда метеорологические условия для полетов были весьма тяжелыми, противник потерял 7 танков, 91 автомашину с грузами и пехотой, 115 повозок, 3 паровоза, 14 железнодорожных вагонов. Кроме того, в этот день было потоплено несколько лодок с вражеской пехотой, и подожжены отряды двух полковых и трех батальонных базарей. На одном из аэродромов было уничтожено 13 немецких самолетов.

15 и 16 февраля погода улучшалась. В эти дни бомбардировщики, штурмовики и истребители уничтожили 18 немецких танков, самоходных пушек и бронетранспортеров, более 740 автомашин, 4 трактора, 5 безаварийных, 2 потопленных лодки, 10 барж с пехотой и автомашинами, 3 буксирных парохода, 2 пароля, 15 лодок, в которых переправлялись гитлеровцы, взорвали 3 склада с боеприпасами.

Советские летчики показали высокое мастерство. Так, старший лейтенант Барлов за день трижды вошел в бой против штурмовиков и лично уничтожил бронетранспортер, 10 автомашин с грузами и пехотой противника и разрушил переправу через реку, Летчик Мостович и штурман Коваленко на пикирующем бомбардировщике двумя прямыми попаданиями разрушили переправу через Днепр. Другую переправу разрушил младший лейтенант Воин.

В результате бомбовых ударов наших летчиков за две Днепра уничтожены многие сотни гитлеровских солдат и офицеров. Полковник И. Есьнов.

## Сообщения из-за границы

### Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 10 февраля (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что части американской 5-й армии продолжают вести ожесточенные бои на улицах города Кассино. Противник оказывает ожесточенное сопротивление. В других местах на главном фронте американской 5-й армии противник предпринял контратаки. Все они отбиты. У Анцио происходит тяжелые бои.

На фронте английской 8-й армии вследствие плохой погоды происходили только действия патрулей.

Авиация продолжала свои полеты на военные объекты противника.

### Бои в Югославии

ЖЕНЕВА, 10 февраля (ТАСС). Как сообщают из Югославии, части народно-освободительной армии ведут на всех участках фронта бои местного значения. В течение 20 дней части второй дивизии народно-освободительной армии дрались против гитлеровских и болгарских оккупационных войск, отрядов Недица и чехословацких войск на участке фронта в районе Иванца. В этих боях противник потерял убитыми 220, ранеными 290 и пленными 80 человек. Части народно-освободительной армии захватили много трофеев.

Во время боев с гитлеровскими оккупантами и чехиками в окрестностях Ганко бойцы народно-освободительной армии захватили много военного имущества и архив помощника Михайловича в Герцеговине Перичича. Документы, имеющиеся в этом архиве, еще раз подтверждают, что между оккупантами и чехиками Михайловича существует тесное сотрудничество.

### Кровавые злодеяния гитлеровцев и их приспешников на оккупированной территории Югославии

ЖЕНЕВА, 10 февраля (ТАСС). По сообщению из Югославии, гитлеровские оккупанты и усташы вместе с чехиками уничтожили кровавую расправу над населением Вельской Краины. В селах Козары фашистские злодеи грабили крестьян, мучили и убивали женщин, стариков и детей, насиловали женщин и девушек. В одном из сел в районе Градница оккупанты зарезали и бросили в колодезь 30 югославских девушек. В районе Дубочка оккупанты сожгли 133 дома, истребили много крестьян. Фашистские звери выкапывали пожилых и штыками гнали их в пропасти.

### Массовое бегство румын из оккупированных районов СССР

СТАМБУЛ, 10 февраля (ТАСС). По поступающим сюда сведениям, бегство румын из оккупированных советских районов происходит все более массовым характером. Румынские чиновники, дамы и предприниматели используют все возможности, чтобы скорее покинуть эти районы. Теперь уже сами официальные власти начинают содействовать этому бегству. Еще недавно проезд в Румынию из оккупированных районов был строго ограничен, теперь же дирекция железных дорог расширилась, чтобы румынам, выезжающим из оккупированных советских районов, была предоставлена возможность бесплатного провоза «багажа», т. е. наградного или имущества. Утверждают, что губернатор Закарпатской Александру перебрался из Одессы в Бухарест и это побуждало усиленно панику среди его подчиненных, оставшихся на месте. Румынские граждане выезжают из оккупированных районов различные оборудование и личное имущество. Оккупанты угоняют в Румынию скот и увеличивают домашнюю птицу.

Румынский железнодорожный транспорт до крайности перегружен. Участились железнодорожные катастрофы, причем власти констатировали, что во многих случаях это происходит в результате актов саботажа. Населению, проживающему в районе железных дорог, категорически запрещено появляться около полотна железной дороги.

### Поселения землетрясения в Турции

АНГАРА, 10 февраля (ТАСС). По официальным данным, на 9 февраля число жертв землетрясения в Турции составляет 2381 убитыми и 1583 человека ранеными.

### Выставка СССР и Чехословакия в войне

ЛОНДОН, 10 февраля (ТАСС). Чехословацкое общество культурных и экономических связей с СССР открыло в Лондоне выставку «СССР и Чехословакия в войне». На выставке представлены материалы, иллюстрирующие действия чехословацкой воиной части в СССР на советско-германском фронте, а так же документы, показывающие развитие советско-чехословацкой дружбы в годы Отечественной войны.

На открытии выставки присутствовали многочисленные гости, в том числе заместитель чехословацкого министра иностранных дел Губерт Гипка, министр внутренних дел Савина и другие чехословацкие министры, советский посол при чехословацком правительстве Лобдев, английский поэманик при чехословацком правительстве Никольс, члены чехословацкого государственного совета, а также чехословацкие культурные деятели.

Председатель общества культурных и экономических связей с СССР Прокоп Мажа, открывая выставку, подчеркнул, что она является продолжением крепкой взаимной дружбы Советского Союза и Чехословакия. Мажа сообщил, что в ближайшие дни начнется чтение серии лекций о борьбе советского народа. Гости проявили большой интерес к экспонатам выставки.

